



## **ИТОГИ ГОДА ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА В ЛЕНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ**

### **РЕГИОНАЛЬНЫЙ ПЛАН МЕРОПРИЯТИЙ**

Указом Президента Российской Федерации Владимира Путина в России 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. В нашем регионе подготовка к нему велась заблаговременно, чтобы всей региональной командой, каждым структурным подразделением мы смогли обсудить и запланировать события, которые подчеркнут статус педагогического работника, отметили значимость его труда, уделили внимание каждому учителю, воспитателю, преподавателю, мастеру и наставнику. В связи с этим в Ленинградской области под руководством заместителя председателя Правительства Ленинградской области по социальным вопросам Николая Емельянова был создан организационный комитет по подготовке и проведению в регионе Года педагога и наставника. В него вошли представители региональных комитетов и подведомственных организаций. На заседаниях мы обсуждали инициативы и проекты, которые возможно реализовать в 2023 году, а также утверждали план мероприятий, который смог бы охватить каждого педагогического работника региональной системы образования. В конечном итоге в региональный план вошло порядка

50 конкурсов, акций, форумов, мастер-классов и слетов. Кроме этого, для максимального охвата педагогов в различных уголках нашей области в каждом районе были разработаны муниципальные планы.

## **САМЫЕ МАСШТАБНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ**

В первую очередь, отмечу традиционный Всероссийский форум молодых педагогов «Педагог: Профессия. Призвание. Искусство». Данный Форум вошел в число флагманских мероприятий Министерства просвещения Российской Федерации и в апреле в четвертый раз мы приняли его на нашей ленинградской земле. Более 250 молодых педагогов из 73 регионов страны приехали в Гатчину, чтобы посмотреть мастер-классы, обменяться профессиональным опытом, познакомиться с достопримечательностями Ленинградской области, принять участие в проектных сессиях и мероприятиях культурной программы. Нам удалось не только оставить в памяти у участников массу впечатлений, но и с участием Министра просвещения РФ Сергея Сергеевича Кравцова, Губернатора Ленинградской области Александра Юрьевича Дрозденко ответить на волнующие вопросы молодых педагогов, услышать их предложения и идеи. Именно по их инициативе было решено увеличить продолжительность Форума в следующем году.

Еще одно запоминающееся событие – слет учителей географии «Компас надежды» в детском лагере «Россонь», который мы проводили впервые. На протяжении нескольких дней 16 педагогических команд из муниципальных районов области участвовали в конкурсе туристского быта, пешеходной дистанции, спортивном ориентировании, краеведческом конкурсе и ориентировании в лабиринте. Совместно с педагогами приняли решение проводить туристический слет ежегодно.

Провели форум работников среднего профессионального образования Ленинградской области с участие Губернатора региона Александра Дрозденко. Его организовывали второй раз. Площадкой проведения мероприятия стал Государственный институт экономики, финансов, права и технологий, где собрались около 300 представителей ведущих предприятий региона, директоров учреждений среднего профессионального образования, приглашенных гостей и экспертов. Благодаря проведению таких мероприятий ряд важных и актуальных вопросов, направленных на совершенствование системы среднего профессионального образования в нашем регионе. Так, в центре внимания оказались такие вопросы, как актуальные профессии будущего, развитие федерального проекта «Профессионалитет» в Ленинградской области, кадровая потребность, ресурсы, необходимые для качественного освоения профессии, потенциал межрегионального учебно-педагогического округа для учреждений среднего профессионального образования и другие.

Еще одно мероприятие, которые мы проводили впервые, - региональный съезд работников дошкольного образования Ленинградской области. Около 300 представителей дошкольных организаций погрузились в работу пяти тематических секций, где они совместно с методистами и экспертами обсудили эффективные практики управления качеством дошкольного образования, региональный проект «Дошколка+», актуальные аспекты реализации задач воспитания в дошкольных образовательных организациях, особенности взаимодействия педагогического коллектива дошкольной образовательной организации с семьями воспитанников и вопросы поддержки детской инициативности. Также совместно с Гатчинским педагогическим колледжем им. К.Д. Ушинского мы организовали марафон мастер-классов, где участников познакомили с основами развития логики для дошкольников, робототехники и программирования, с новой техникой продуктивной деятельности айрис-фолдинг и применением интерактивного оборудования на занятиях.

Важной частью съезда стало посещение дошкольных образовательных организаций Гатчинского района, которые представили свои успешные практики.

Вчера мы провели второй Ленинградский областной родительский форум. Площадкой проведения выбрали новую современную Гатчинскую школу № 12 «Центр образования». Мероприятие охватило порядка 250 родителей обучающихся школ Ленинградской области, которые посетили шесть тематических площадок, где приглашенные эксперты, психологи, преподаватели представили эффективные практики консультационной поддержки родителей, познакомили с ключевыми векторами воспитательной работы, рассказали о том, как обеспечить психологическую безопасность детей, как развивать способность и таланты детей и о многом другом. Познакомили родителей с достижениями и результатами развития региональной системы образования, а также с новыми проектами, которые реализуются в школах, и с мероприятиями патриотической направленности. Кроме того, удалось ответить на волнующие вопросы участников и наградить родителей обучающихся благодарственными письмами комитета общего и профессионального образования Ленинградской области за активное участие в укреплении связей семьи и школы, формирование единого воспитательного пространства.

В нашем регионе Год проходит под девизом «Адресность. Благодарность. Чествование», поэтому особый отклик получили мероприятия, в рамках которых состоялось награждение учителей, мастеров, наставников и педагогических династий. Среди таких мероприятий – торжественная церемония открытия Года педагога и наставника, Форум классных руководителей и советников по воспитанию Ленинградской области, Съезд работников дошкольного образования, Педагогический совет, Региональный форум наставников и другие.

Но и это еще не всё. 22 декабря, в Николаевском Дворце состоится торжественная церемония закрытия Года педагога и наставника в Ленинградской области, где мы также будем чествовать педагогических работников нашего региона.

Символично, что в Год педагога и наставника Гатчина получила официальный статус столицы Ленинградской области, и именно в Гатчине в 2023 году мы торжественно открыли скульптурную экспозицию «Ленинградский учитель», посвященную легендарному педагогу XIX века — Константину Ушинскому. Проект памятника выбрали на конкурсе осенью прошлого года. Лучшей из 17 представленных эскизов была выбрана скульптурная композиция Арутюна Акобяна. В течение года он занимался созданием памятника. Новая скульптура представляет собой две бронзовые фигуры – легендарного педагога Константина Дмитриевича Ушинского и молодой учительницы. Полюбоваться «Ленинградским учителем» можно в Приоратском парке.

В этом году у нас по-особенному прошел педагогический совет, который состоялся в Таврическом Дворце. Для участников мы подготовили 3 «Выставки»: выставка детских рисунков, посвященная Году педагога и наставника «В мир знаний открываете вы путь...»; выставка педагогической славы Ленинградской области с фотографиями Народных, Заслуженных учителей Российской Федерации, а также Почетных учителей региона, а также выставка современных образовательных пространств Ленинградской области. В дальнейшем «выставки» «колесили» по всему региону на муниципальных педагогических советах. На мероприятии мы ввели новую традицию – ежегодно на педагогическом совете объявлять район «Флагман года», который на протяжении всего учебного года будет сооператором, инициатором и координатором ключевых методических мероприятий. Мы единогласно выбрали «Флагманом» этого года Гатчинский муниципальный район, как район-хранитель наследия К.Д. Ушинского, как центр, в котором поступательно концентрируются методические ресурсы. Район, который три года подряд успешно принимает Всероссийский Форум молодых педагогов и демонстрирует свой опыт. Гатчина в этом году официально стала столицей Ленинградской области. Вручили команде Гатчинского района флаг проекта – «Флагман» 2023-2024 учебного года.

## **МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ПЕДАГОГАМ**

В 2023 году заслуженные награды были вручены свыше тысячи педагогам Ленинградской области. Два человека удостоены почетного звания «Заслуженный учитель Российской Федерации», три педагога носят Звание «Почетный учитель Ленинградской области», 329 человек получили Отраслевые награды Министерства просвещения Российской Федерации, 103 педагогам вручили награды Губернатора Ленинградской области, 66 – награды Законодательного собрания Ленинградской области, а Награды

комитета общего и профессионального образования Ленинградской области вручены 1051 человеку.

На сегодняшний день мы понимаем, что привлечение в школу молодых специалистов - серьезнейшая задача, поэтому в Год педагога и наставника мы приняли решение увеличить размер выплат молодым педагогам. Так, с 2024 года в два раза увеличен размер разового единовременного пособия — с 30 тысяч до 60 тысяч рублей. Его могут получить молодые специалисты до 35 лет, которые впервые устраиваются на работу после вуза или колледжа до 1 сентября года окончания образовательной организации. Кроме единовременного пособия, молодые педагоги в течение первых трех лет работы получают ежегодную единовременную выплату в размере 56,5 тысяч рублей. На данный момент мы согласовываем проект постановления, согласно которому с 01 января 2024 года размер ежегодной единовременной выплаты достигнет 100 тысяч рублей. Отмечу, что в новом учебном году 368 молодых педагогов пришли работать в региональную систему образования, и это на 21% больше, чем в прошлом году.

Кроме того, важные изменения произошли в реализации программы «Земский учитель» в Ленинградской области, благодаря которой с 2020 года в наш регион переехали 16 педагогов. Все они преподают в школах Ленинградской области. Каждый из них получил служебное жилье и 1 миллион рублей. В 2024 году запланировано увеличение количества квот, выделяемых Министерством просвещения Российской Федерации на реализацию данного мероприятия, в 2 раза за счет средств регионального бюджета (с 6 до 12 квот).

### **ПОКАЗАТЕЛИ ПРИЕМНОЙ КАМПАНИИ НА ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ СПЕЦИАЛЬНОСТИ**

Та цель, что была поставлена Президентом - внимание к профессии педагога, она достигнута. И мы видим: увеличилось количество абитуриентов, которые пожелали связать свою жизнь с системой образования. В этом году по программам СПО принято 6204 студента. Одними из самых популярными специальностями в профессиональных учреждениях стали: Преподавание в начальных классах (407 заявлений на 225 мест) и Дошкольное образование (356 заявлений на 197 мест). По программа высшего образования принято 3398 студентов. Здесь также наблюдается интерес абитуриентов к педагогическим специальностям. Педагогическое образование (с двумя профилями подготовки) (2840 заявлений на 160 мест) и Педагогическое образование (2093 заявления на 200 мест). В общем и целом в этом году на педагогические направления было подано более 8 тысяч заявлений (8253). На первые курсы зачислено 1790 человек, из них СПО – 488, ВО- 1302. По договору о целевом обучении зачислены 103 человека.

## **РАЗВИТИЕ СОТРУДНИЧЕСТВА С ВЕДУЩИМИ ВУЗАМИ СТРАНЫ**

В этом году мы подписали соглашение с ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» о сотрудничестве при проведении конкурса среди абитуриентов на заключение между ними и организациями Ленинградской области договоров о целевом обучении с последующим трудоустройством в Ленинградской области, т.е. в рамках соглашения образовательные организации Ленинградской области могут выступить заказчиком на целевую подготовку педагогических кадров для своего учреждения. Данным правом уже воспользовались: Сертоловская средняя общеобразовательная школа № 1, Всеволожский агропромышленный техникум, Государственный институт экономики, финансов, права и технологий.

Кроме того, совсем недавно в РГПУ им. А. И. Герцена мы, педагогический университет и еще 5 регионов нашей страны подписали соглашения о сотрудничестве по созданию межрегионального учебно-педагогического округа. Подписанное соглашение направлено на развитие кадрового потенциала системы образования регионов, предпрофессиональную подготовку и профориентацию обучающихся, подготовку педагогических кадров в системе среднего профессионального образования, научно-методическую и инновационную деятельность системы образования регионов, а также научно-методическое сопровождение профессионального развития педагогических работников и управленческих кадров регионов.

## **ОТКРЫТИЕ СТРУКТУРНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ ГАТЧИНСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕДЖА**

В Год педагога и наставника большую роль сыграл наш Гатчинский педагогический колледж им. К.Д. Ушинского. Он не только стал площадкой проведения масштабных региональных мероприятий таких, как Съезд работников дошкольного образования, Педагогические чтения «Наследие педагогической мысли К.Д. Ушинского и современность», в рамках которых в колледже была открыта памятная доска К.Д. Ушинскому в связи с его 200-летием, но и открыл новые структурные подразделения во Всеволожском районе, тем самым дав возможность обучиться педагогическим профессиям «рядом с домом». Структурные подразделения появились на базах Всеволожского агропромышленного техникума, школы № 3 Кудрово и Мурино-центра образования № 4. В них студенты обучаются по таким специальностям, как дошкольное образование, преподавание в начальных классах, компьютерные системы и комплексы. По данным специальностям обучается 125 человек: Всеволожск - 50, Мурино- 50, Кудрово – 25.

## **ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ КЛАССЫ**

Заметно вырос интерес к психолого-педагогическим классам. Если в марте 2022 года у нас было открыто 11 классов, где обучалось 182 человека, в 2022-2023 учебном году в Ленинградской области функционировали 36 таких классов, в которых обучалось 604 ученика, то с 1 сентября 2023 года их число заметно увеличилось почти вдвое. У нас открыто 64 класса, где обучается 1021 ученик. Школьники наряду с основными предметами изучают основы педагогики и психологии, общественные отношения, проходят педагогическую практику, а также приобщаются к профессии учителя. **КЛАССЫ ОТКРЫТЫ ВО ВСЕХ РАЙОНАХ ЛЕНОБЛАСТИ.**

## **ДОСТИЖЕНИЯ ЛЕНИНГРАДСКИХ ПЕДАГОГОВ**

Мы гордимся нашими педагогами, мастерами, воспитателями, которые участвуют во всероссийских конкурсах, форумах, слетах и других мероприятиях, защищают честь Ленинградской области. Среди педагогических побед – учитель истории и обществознания Центра образования «Кудрово» Павел Гурьянов вошел в число 15 лауреатов Всероссийского конкурса «Учитель года – 2023», Виктор Иванов из Гатчинской гимназии им. К.Д. Ушинского, Полина Сувернева и Анастасия Киреева из Бугровского центра образования № 3 стали лауреатами конкурса «Педагогический дебют», а педагог из лицея № 8 г. Сосновый Бор Анна Цирбат победила в конкурсе «Учитель для Росатома. Физики».

Искренне благодарю всех педагогов за преданность и верность профессии, за профессиональные достижения, за стремление к качеству образовательной и воспитательной деятельности.

Мы хотели, чтобы в этот год как можно больше людей узнали о наших педагогах, о лучших учителях региона, об их достижениях, поэтому на улицах наших городов появились баннеры, плакаты с изображениями учителей региона. Особенно отмечу Гатчину, где количество брендированных баннеров заметно больше, чем в других районах Ленинградской области